
รายวิชา คณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค11101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1
ผู้สอน ครูรัชนีพร  พิณทอง

เรื่อง การบวกจ านวนสองหลักกับหนึ่งหลัก
ที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด 



เรื่อง

การบวกจ านวนสองหลักกับหน่ึงหลัก

ที่ผลบวกไม่เกิน 100 ไม่มีการทด 



เพลง คนเก่งคณิตศาสตร์



โซ่สีส้ม         9 อัน

โซ่สีเขียว      4 อัน

โซ่สีชมพู      8 อัน

โซ่สีม่วง     13 อัน

โซ่สีฟ้า        7 อัน

วาดภาพประกอบรูปโซ่ให้จ านวนสอดคล้องตามจ านวนที่ก าหนด 

กิจกรรม



โซ่สีส้ม          9 อัน
โซ่สีเขียว      4 อัน
โซ่สีชมพู      8 อัน
โซ่สีม่วง     13 อัน
โซ่สีฟ้า         7 อัน

จ านวนโซ่สีส้ม รวมกับ โซ่สีชมพู มีกี่อัน

กิจกรรม



โซ่สีส้ม          9 อัน
โซ่สีเขียว      4 อัน
โซ่สีชมพู      8 อัน
โซ่สีม่วง     13 อัน
โซ่สีฟ้า         7 อัน

กิจกรรม

หาค าตอบได้อย่างไร 

น ำ 9 รวมกับ 8



วิธีที่ 1 ใช้การท าให้ครบสิบ

9 + =8 10 + 7
= 171 7

จะได้ 9 + =8 17

9 + =8

ดังนั้น โซ่สีส้มรวมกับสีชมพูได้ 17 อัน



วิธีที่ 2 ใช้วิธีหาผลบวกโดยการบวกจ านวน
สองจ านวนที่ใกล้เคียงกัน 

เพิ่ม 1
8 + =8 16

9 + 8
เพิ่ม 1

= 17
จะได้ 9 + =8 17

ดังนั้น โซ่สีส้มรวมกับสีชมพูได้ 17 อัน



โซ่สีส้ม          9 อัน
โซ่สีเขียว      4 อัน
โซ่สีชมพู      8 อัน
โซ่สีม่วง     13 อัน
โซ่สีฟ้า         7 อัน

จ านวนโซ่สีม่วง รวมกับ โซ่สีฟ้า มีกี่อัน

กิจกรรม



โซ่สีส้ม          9 อัน
โซ่สีเขียว      4 อัน
โซ่สีชมพู      8 อัน
โซ่สีม่วง     13 อัน
โซ่สีฟ้า         7 อัน

กิจกรรม

หาค าตอบได้อย่างไร 

น ำ 13 รวมกับ 7



โซ่สีส้ม          9 อัน

โซ่สีเขียว      4 อัน

โซ่สีชมพู      8 อัน

โซ่สีม่วง     13 อัน

โซ่สีฟ้า         7 อัน

กิจกรรม



13 + =7 10 + 10
= 2010 3

จะได้ 13+ =7 20

13+ =7

ดังนั้น โซ่สีม่วงรวมกับสีฟ้าได้ 20 อัน

วิธีที่ 1 ใช้การท าให้ครบสิบ



การบวกจ านวนสองหลัก
กับหนึ่งหลักที่ผลบวก

ไม่เกิน 100 ไม่มีการทด 



ถ้าหากครูต้องการหาจ านวนโซ่สีเขียว 
รวมกับโซ่สีชมพู จะมีโซ่ทั้งหมดกี่อัน

โซ่สีส้ม        24 อัน
โซ่สีเขียว    21 อัน
โซ่สีชมพู      3 อัน
โซ่สีม่วง     4 อัน
โซ่สีฟ้า          8 อัน
โซ่สีเหลือง    22 อัน



เราจะมีวิธีการหาค าตอบอย่างไร
น าจ านวนโซ่สีเขียวมารวมกับโซ่สีชมพู 
หรือ 21 รวมกับ 3

โซ่สีส้ม        24 อัน
โซ่สีเขียว    21 อัน
โซ่สีชมพู      3 อัน
โซ่สีม่วง     4 อัน
โซ่สีฟ้า          8 อัน
โซ่สีเหลือง    22 อัน



21+ =3
ใช้วิธี

กำรนับต่อ
22 23 24

นับต่อจำก 21 ทีละ 1 ไป 3 ครั้ง

จะได้ 21+ =3 24

ดังนั้น โซ่สีเขียวรวมกับสีชมพูได้ 24 อัน



ถ้าหากครูต้องการหาจ านวนโซ่สีส้ม 
รวมกับโซ่สีม่วง จะมีโซ่ทั้งหมดกี่อัน 

โซ่สีส้ม        24 อัน
โซ่สีเขียว    21 อัน
โซ่สีชมพู      3 อัน
โซ่สีม่วง     4 อัน
โซ่สีฟ้า          8 อัน
โซ่สีเหลือง    22 อัน



เราจะมีวิธีการหาค าตอบอย่างไร
น าจ านวนโซ่สีส้มมารวมกับโซ่สีม่วง 
หรือ 24 รวมกับ 4

โซ่สีส้ม        24 อัน
โซ่สีเขียว    21 อัน
โซ่สีชมพู      3 อัน
โซ่สีม่วง     4 อัน
โซ่สีฟ้า          8 อัน
โซ่สีเหลือง    22 อัน



+ =
นับต่อจำก 24 ทีละ 1 ไป 4 ครั้ง

จะได้ 24+ =4 28

ดังนั้น โซ่สีส้มรวมกับสีม่วงได้ 28 อัน

ใช้วิธี
กำรนับต่อ

24 4

25 26 27 28



ให้นักเรียนร้อยโซ่เป็นเส้น 
แต่ละเส้นมี 10 อัน แล้วให้นักเรียนบอก
จ านวนโซ่ในแต่ละสี ว่ามีกี่เส้นกับอีกกี่อัน 





จ านวนโซ่สีส้ม รวมกับ จ านวนโซ่สีชมพู จะได้โซ่

หาผลบวก

24+ =3
ใช้วิธีกำรนับต่อจำก 24 ทีละ 1 ไป 3 ครั้ง 
จะได้ 25 26 27

ดังนั้น โซ่สีส้มรวมกับสีชมพูได้โซ่ 27 อัน



หาผลบวกโดยใช้แผ่นตารางสิบและตารางหน่วย 

24+ 3

20 4

ขั้นที่ 1 4 + 3 = 7 

ขั้นที่ 2 20+7=27 

ดังนั้น 24+3= 27 

ดังนั้น โซ่สีส้มรวมกับสีชมพูได้โซ่ 27 อัน



จ านวนโซ่สีเหลือง รวมกับ จ านวนโซ่สีฟ้า จะได้โซ่ 
หาผลบวก
22+ =8

ใช้วิธีกำรนับต่อจำก 22 ทีละ 1 ไป 8 ครั้ง จะได้

23 24 25

ดังนั้น โซ่สีเหลืองรวมกับสีฟ้าได้โซ่ 30 อัน

26 27 28 29 30



22+ 8

20 2

ขั้นที่ 1 8+2=10

ขั้นที่ 2 20+10=30

ดังนั้น 22+8=30

ดังนั้น โซ่สีเหลืองรวมกับสีฟ้าได้โซ่ 30 อัน

หาผลบวกโดยใช้แผ่นตารางสิบและตารางหน่วย 



ท าแบบฝึกหัด 2.2



Oy[
นับต่อจาก............ทีละ 1 ไป.........ครั้ง  จะได้ .........................
ดังนั้น                  15 + 2  =   ……………...........

15 2 16 17
17



นับต่อจาก................ทีละ  1  ไป.............ครั้ง จะได.้.............................
ดังน้ัน                  36 + 3  = ……………

















สรุปกิจกรรม

การหาผลบวกของจ านวนสองหลัก
กับจ านวนหนึ่งหลัก อาจใช้การนับต่อ 
การท าให้ครบสิบ หรือใช้ความสัมพันธ์
ของจ านวนแบบส่วนย่อย – ส่วนรวม 


